



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

林偉濠

2022年12月7日

推動發展銀髮經濟 培育智慧養老等新業態

社工局韓衛局長曾表示，本澳於 2036 年便會進入老齡化社會，屆時全澳人口約四分之一為長者。本人認為，如何讓養老更有品質，不僅是每個家庭面對的難題，也是整個社會面對的挑戰。積極應對人口老齡化，不僅要看到人口老齡化的負面效應，而且要善於發現其中的機遇，並抓住機遇促進發展，將人口老齡化的負面影響降至最低。因此，特區政府應加強推動社會構建銀髮產業，為銀髮族提供支援，提升長者生活質素。

隨著社會發展，養老服務不斷優化，搭配創新科技有助提升長者生活質素，但目前本澳仍未形成銀髮產業鏈，特區政府宜及早作出整體規劃，並參考鄰近地區的銀髮產品和產業發展模式，因地制宜建立有利於發展銀髮經濟的運行機制和政策環境，搭建促進銀髮經濟發展的各類平台，包括搭建相關網路資訊平台等，培育智慧養老等新業態。

現時澳門安老政策以「家庭照顧、原居安老」為主，建議考慮在長者人口較多的中區設立以長者服務為主的「科技體驗中心」，按衣食住行等分類，展示來自世界各地的科技產品，特別是幫助長者了解高新科技如何融入家居生活，消除長者對使用科技產品的疑慮，讓市民親身體驗善用科技養老的好處，共同建構關愛共融的社會。